江苏省仪征中学2022-2023学年度第二学期高二地理学科导学案
1.3  耕地与粮食安全  课时2
研制人：李学忠    审核人：林爱红
班级：__________ 姓名：__________ 学号：________ 授课日期：2023年4月24日
【课程标准及要求】
	   课程标准
	学习目标

	运用图表，解释中国耕地资源的分布，说明其开发利用现状，以及耕地保护与粮食安全的关系。
	1. 运用图表，说明中国耕地资源的分布及特点。
2.结合案例，针对区域耕地开发利用的现状，说出保护耕地和保障粮食安全的具体措施。


【导读——读教材，夯基础】 
阅读选择性必修三教材第23--34页
【导学——培素养，引价值】
三、我国耕地资源开发利用现状
	现状
	原因

	耕地总量呈    趋势
	①受到工业、城市、交通等土地利用方式的竞争，耕地加速流向       ____用地；②退耕还林、退耕还草、退耕还湖等生态政策的实施；
③          造成的耕地损毁

	耕地质量呈   趋势
	①耕地“占优补差”现象严重：非农建设大量占用良田，而新补充的耕地质量较差，造成耕地总体质量下降；②耕地“用”“养”不当：耕地负荷重，长期        ，加之水土流失、土壤酸化、次生盐渍化的影响，使得耕地有机质含量下降，耕地      严重；③土壤污染严重：大量施用农药、化肥，以及工业“三废”污染、“白色污染”和重金属污染等，造成土壤板结和耕地       

	耕地        程度提高
	①农业生产中增加了化肥、     、      等生产要素的投入；
②大力推广       、耕种技术、灌溉技术等现代农业科技；
③积极推进高标准         建设和        流转等耕地制度的改革


四、耕地保护与粮食安全
1．保障粮食数量
(1)成就；(2)问题：由于我国人口多，且随着生活水平的提高，             用粮增长速度加快，导致粮食需求量持续增长。
(3)措施：长期坚持切实           的基本国策；坚持最严格的耕地保护制度；坚决守住18亿亩耕地红线，确保基本农田总量不减少；因地制宜、合理开发耕地后备资源。
2．保障粮食质量
(1)原因；(2)措施：要控制和消除土壤污染源，加强对工业“三废”的治理，禁止向耕地任意排放各种污染物；要合理施用农药和化肥，减少农药、化肥在耕地中的残留；要通过增施有机肥、改变_________、换土、深翻等手段，维持土壤肥力。
【导思——析问题，提能力】
探究点1　耕地保护与粮食安全
	随着新冠肺炎疫情在全球蔓延，部分粮食出口国传出限制粮食出口的信息，国家粮油信息中心高级经济师2020年3月28日接受新华社记者专访时表示，我国实现了“谷物基本自给、口粮绝对安全”，粮食供求总体宽松，完全能满足人民群众日常消费需求，也能够有效应对重大自然灾害和突发事件的考验。下表为我国中长期粮食消费预测表。
	项目
	2010年
	2020年
	2030年

	人口(亿人)
	13.40
	14.00
	14.50

	粮食总消费量(亿千克)
	6 056
	6 838
	7 360

	人均粮食消费量(千克)
	452
	488
	508



1.[综合思维]根据材料分析我国粮食消费的基本趋势，并分析出现这种趋势的原因。


2．[人地协调观]黄淮海平原城市数量较多，在城镇化过程中耕地数量减少显著。针对这种现象，应采取的措施有哪些？


3.[综合思维]粮食安全不容忽视，应采取什么措施保障粮食安全？


【导练——解例题，找方法】
2017年9月20日，国土资源部和农业部召开联合记者会，宣布我国永久基本农田划定工作总体完成。全国落实保护面积15.50亿亩，其中水田和水浇地面积占划定面积的48%；坡度15度以下占划定面积的88%；城市周边划定9 740万亩，通过优先确定永久基本农田布局，把城市周边围住，把公路沿线包住。根据材料完成1～3题。
1．全国永久基本农田划定的主要目的是(　　)
A．摸清耕地分布状况  B．保障国家粮食安全C．优化农业生产布局  D．统筹我国城乡规划
2．城市周边划定永久基本农田有利于(　　)
A．保证城市农副产品供应  	B．限制农业人口迁入城市
C．限制城市用地无序扩张  	D．促进都市农业健康发展
3．我国永久基本农田面积最大的区域可能位于(　　)
A．南方地区          B．北方地区         C．西北地区          D．青藏地区
【课堂检测】
[image: ]随着我国经济的发展以及城镇化进程的加快，我国耕地非农化现象日益严峻，这将对我国的粮食安全带来一系列问题，直接威胁我国社会的可持续发展。下图示意我国新疆地区2001～2015年耕地面积变化。据此完成4～6题。
4．新疆2005～2007年耕地总面积增幅较大，其原因最可能是(　　)
A．全球气候持续变暖  B．年降水量显著增多
C．后备耕地资源开垦  D．国家土地政策调整
5．新疆2011～2015年可能出现的情况有(　　)
A．工业发展较慢      B．城市数量剧增
C．农业条件恶化      D．人口数量增多
6．为改善新疆耕地非农化现象，可采取的措施是(　　)
A．加大垦荒力度      B．发展集约工业   C．严控土地流转     D．积极植树造林
【导悟——拓思维，建体系】
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江苏省仪征中学2022—2023学年度第二学期高二地理学科作业
1.3  耕地与粮食安全  课时2
研制人：李学忠    审核人：林爱红
班级：________姓名：________学号：_______时间：4月24日作业时长：20分钟
【基础过关】
[bookmark: topic 91ea13a5-a10a-4fd6-bd62-c3c0964af2]	（★）稻谷是重要的粮食种类，粮食的充分供给和区域平衡是保障粮食安全的重要任务。下图反映2014年我国不同省级行政区的稻谷供需关系。据此完成下列问题
1. [image: ]已不再成为我国主要稻谷余粮区的是（   ）
A.黄河下游区	B. 长江中游区	
C. 珠江下游区	D. 淮河下游区
2.与安徽省相比，黑龙江省稻谷供需盈余的主要条件是（   ）
A.人均耕地多	      B. 农业劳动力多	
C. 复种指数高	      D. 淡水资源丰富
3.我国水稻种植重心北移会导致稻谷（   ）
A. 出口数量扩大	  B. 运输成本上升	
C. 流通效率提高	  D. 储存难度增加
全国耕地按质量等级由高到低依次划分为一至十等。下表示意黄淮海区耕地质量等级面积比例分布。读图回答下列小题。
	等级
	一等
	二等
	三等
	四等
	五等
	六等
	七等
	八等
	九等
	十等

	比例/%
	5.97
	10.86
	17.41
	19.11
	16.77
	12.31
	7.52
	4.05
	2.68
	3.31


4.黄淮海区一至三等的耕地最主要分布在该区的（    ）
A. 燕山、太行山山麓平原	B. 山东丘陵地区   C. 三江平原	D. 滨海地区
5.下列关于该区七至十等的耕地的分析，不正确的是（    ）
A. 土层浅薄，土壤养分不足	       B. 盐碱地广布，改良成本高
C. 水土流失严重，自然灾害频繁	   D. 土壤质地黏重，生产能力低下
7.在城镇化过程中，黄淮海区（   ）
A. 相对于黄土高原地区，是人口的主要迁出区
B. 质量等级较低的耕地改造成本高，要尽量占用质量等级较高的耕地
C. 新增城镇建设用地可以采用条带式、团块式布局，尽量避让质量等级较高的耕地
D. 要守住耕地红线，禁止违法占地，避免人地矛盾的进一步加剧
[bookmark: topic b46f3653-3f8f-463e-8748-1037894c61]虚拟耕地是指商品贸易中的产品在生产地或消费地生产所需要的耕地资源数量。近十几年我国成为虚拟耕地净进口国，大豆、水稻等主要粮食的虚拟耕地净进口量总体呈上升趋势。
8.促使我国成为粮食虚拟耕地净进口国的主要因素有（    ）
①国际上的粮食产量高②国际上的粮食价位低③我国是人口大国
④我国经济的快速发展和城镇化进程的推进⑤我国农业技术水平的发展
A. ①②③   	B. ①③④	   C. ②③④	   D. ③④⑤
9.国际环境安全事件有时会导致很多国家限制粮食出口，为保障粮食安全，我国应该（   ）
A. 维持我国粮食贸易中稳定的贸易结构    B. 大力引进国外资金投资到我国农业领域
C. 多进口单产高的粮食品种              D. 在各区域之间实现虚拟耕地的“调动”
【能力提升】  
[bookmark: topic ec5f9caf-3609-4fa8-aa95-adbff2cdfd]（★）2016年5月，国土资源部宣布，全国106个重点城市中已有89个城市周边划定永久基本农田。国家土地督察机构就此展开专项督察，并重点关注其他城镇周边永久基本农田划定，以确保耕地红线，制止各地城市不断“摊大饼”式的扩张。据此回答下列小题。
10.在城市周边划定永久基本农田的根本原因是（   ）
A. 城市建设占用大量耕地	B. 农业生态环境遭到严重破坏
C. 我国低产农田急剧减少	D. 粮食总产量逐年下降
11.确保耕地红线的重要意义是（    ）
A. 解决低收入家庭的基本生活问题	B. 控制城市规模，降低服务等级
C. 保障粮食安全，保护生态环境	D. 改善耕地质量，提高土壤肥力
12.城市周边划定永久基本农田的举措，对我国城市建设的有利影响是（   ）
A. 城市用地集约化
B. 有效疏散大城市人口，减少城市住房压力
C. 将重化工企业搬迁于城市边缘，防止城市环境污染
D. 抑制房价，降低门槛，吸引农民工进城务工
[bookmark: topic 65921698-4344-4e0c-8232-e8eab7b955][image: ]我国是人口大国，粮食安全是国家战略重点，而耕地安全是粮食安全的基础。与世界相比，我国耕地的特点非常突出。读我国与世界人均耕地面积情况图。据此回答下列小题。
13.形成图中我国人均耕地面积变化趋势的主要原因是（   ）
A. 自然灾害损毁耕地	B. 农业人口比重增加
C. 非农业建设用地占用大量耕地	D. 土地荒漠化、水土流失加剧
14.我国是农业大国，必须守住18亿亩耕地红线。为实现这一目标，下列措施合理的是（   ） 
①加强土地资源管理，禁止建设用地占用②大面积围湖造田
③加强基本农田建设 ④建立灾害预警系统，减少灾害毁坏耕地
A. ①②	     B. ②③	     C. ③④     	D. ②④
[bookmark: topic 613522bd-69ba-4278-b94f-706120f3f9]2019年3月8日，习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时要求河南要扛稳粮食安全这个重任。河南作为农业大省，要深刻理解扛稳粮食安全重任的深刻内涵和重要意义，稳步提升粮食产能，在确保国家粮食安全方面有新担当新作为。据此回答下列小题。
15.河南省是我国粮食生产大省，但不是我国商品粮基地，推测其主要原因可能是（   ）
A. 地形崎岖，水热条件的限制较大	B. 以家庭为单位的小农生产模式
C. 农村人口外出打工，劳动力短缺	D. 农业科技落后，劳动力素质较低
16.为实现“稳步提高粮食产能”的目标，下列措施合理的是（    ）
A. 发展乡镇企业	B. 发展多种经营	C. 改善乡村环境	D. 加大技术投入
17.阅读图文材料，回答下列问题。
不同生态区的耕地面积、经济发展水平变化会对我国粮食生产空间格局的变化造成重大影响。1985—2015年，我国粮食生产空间格局发生重大变化，逐步形成了“北粮南运”的格局，这对我国不同生态区的土地利用、资源配置、生态环境等方面造成了一定影响。下图示意不同年份我国各生态区粮食产量变化。
[image: ]
（1） 分析我国1985年后逐渐出现“北粮南运”的主要原因。


（2） 说明我国粮食生产重心的变化对北方地区生态环境造成的不利影响。


（3）分析为保障粮食安全，我国南方地区可采取的措施。


[bookmark: topic 0d518318-d6af-49b9-8847-6e7f1c87e2]高二地理补充练习
[image: ]全国耕地按质量等级由高到低依次划分为一至十等。下图为黄淮海地区耕地质量等级比例分布图。读图，完成下列问题。
1.黄淮海地区耕地质量为一至三等的耕地主要分布在该区的（   ）
A. 燕山、太行山山麓平原	B. 山东丘陵地区
C. 滨海地区	D. 冀鲁豫低洼平原
2.下列关于该区耕地质量等级为七至十等的耕地的特点，分析不合理的是（    ）
A. 土层浅薄，土壤养分不足	B. 盐碱地广布，改良成本高
C. 水土流失严重，自然灾害频繁	D. 土壤质地黏重，生产能力低下
3.该区在城市化过程中（    ）
A. 相对于黄土高原地区，是人口的主要迁出区
B. 因质量等级较低的耕地改造成本高要尽量占用质量等级较高的耕地
C. 新增城市建设用地可以采用条带式、团块式布局，尽量避让质量等级较高的耕地
D. 要守住耕地红线，严禁违法占地，避免人地矛盾的进一步加剧
[bookmark: topic f3239e29-7d30-4a1a-b8a5-159d1d7321][image: ]河套平原是我国西北地区重要的灌溉农业区，农作物一年一熟。由于灌溉方式不合理和灌溉面积的扩大，该地土壤盐渍化面积不断增加。近年来，该地采用多种方式防治土壤盐渍化，如秸秆覆盖与还田等。下图示意河套平原灌区土壤表层含盐量的月份分配。据此完成下面三题。
4.与6月相比，该地7、8月土壤表层含盐量较低的原因主要是（    ）
A. 气温较高	B. 风力较弱	C. 降水较多	D. 灌溉较少
5.在抑制土壤盐渍化时，秸秆覆盖影响的水循环环节主要是（    ）
A. 径流	B. 降水	C. 下渗	D. 蒸发
6.该地最适合采用秸秆覆盖抑制土壤盐渍化的时间是（   ）
A. 1~2月	B. 3~4月	C. 5~6月	D. 9~10月
[bookmark: topic 5e132fe9-d516-4a7f-80e7-28493f0795]读图“世界人口增长与土地资源的供求”图，完成下面小题。
[image: ]7.随着年份的推移，世界可耕地总面积(   )
A. 不断下降
B. 与人口的增长可能呈现出反比的关系
C. 从1950年开始低于按现有生产水平所需要的耕地面积
D. 从2050年开始不能满足人类需求
8.图中表明(     )
A. 提高环境承载力需要不断扩大耕地面积
B. 耕地面积的减少，导致粮食总产量下降
C. 人口的增加，会导致环境承载力不断下降
D. 科技的进步，使所需的耕地有下降趋势
1
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